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Material övergripande 

Begrepp: Förklaring: 

Polymer 

Keramer 

Oorganisk 

Komposit 

l. Vilka tre grupper är det vanligt att dela in material i? p O / 'Y fyll f' €,;"' ~ ./;-a., /1/e r _ ___;__--l,'--'---:..___:,,,'----'----------=------;,.-----:....e..._--=-..:__----- 

0 e,/,, k e ,,.- c,i W\..€- r 
2. Vilka två strukturer är vanliga för material? _ ___,_f_,_~ _k)c.._✓______:::l_( __ ·-=-O--=-c..-/;-i __ _:_k---=..,,(!),:___1,'1,,'J--fp-----'-o-'":)'-'-1---'f'-e_r __ 

3. Hur är en plast uppbyggd? _t,_-_Vl....c...__U__,_()_, k _ ____.:.VVl,_D_l.e___c;_~-'-+-'-{_-.::S:c...sv"'--VV1--'--_-5_~_tt_-=-$ _ 

I kof -/::,,,,~/ evi Ldv,J keof;~- 
4. Vilken grundmolekyl är trä uppbyggd av? O_r-----'--u_v_S____::;_o__,_c"'--k-'=e,,C...:r _ 

·5.Nämntvåmetallersomärvanligapåjorden. Alvvvt;V't,-UVVI I JctfVl / koppar 
6. Ge exempel på olika typer av keramer. C,7 I v-. ~ oc."1 por-s. {, "I"\ 
7. Vad är gemensamt för keramer? -------------------------- 

D ~ Ö., ö o rv, ~ vi i sltti, / vi Yl e h &lLe, Mw_ 9.rv vidPrWiJAtf- kol. 
8. Ge exempel på en tillverkad och en naturlig komposit. __ 5_k_-e_f-e_bt_G_e_v1 __ 0_c,,_k f._v_C\-_, _ 

Rätt Fel 1. Material. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

'y Polymerer leder ström, värme och kyla. 

\;_. Keramer är dåliga på att leda elektricitet. 

'y. Metaller glänser och kan formas. 

)( Kompositer består av en unik molekyl som är ihopsatt till en lång kedja. 

'I- Fibrer kan bestå av olika typer av material. 

Rätt Fel 2. Material. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

'y_ En naturlig komposit är människans skelett. 

)< Keramer är organiska ämnen. Alltså, de innehåller grundämnet kol. 

X Plaster byggs upp av keramer. 

X Exempel på en komposit är druvsocker. 

'/4. Fibrer i ett material gör det starkare. 
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Metaller: Järn 

Begrepp: Förklaring: 

Ädelmetall 

Kemisk förening 

Mineral 

Bergart 

Malm 

Masugn 

Färskning 

Legering 

Slagg 

1. Vilken typ av metaller finns i naturen i ren form? A /4.I wt..l r au ( r ---'--------------------- 

2. Varför är det svårt att hitta rena metaller i naturen? ....:cb--=---..:e.==---_re-=----cc-,~r....,::-e...!....li.!:...Cl--'-./" _ _.:~ _ _:_j __ t:r_v1_d_1a:....:..__:~=:..._,.,--=-W1--'--il-e,-----'-l/{--'-- 

3. Förklara kort hur man framställer metaller._6_r_'j-+----'--t-e,_r __ - __ k_o_n_C._e_v1_/-r_~_l't?_l __ ~ __ f_t:l._U_e_"i_- 
/ _ +-(Ä 6or~ {Ov"oveV11Vl')~' 
4. Förklara kort hur man framställer rentjärn. Använd ord som malm, masugn, råjärn, färskning. _ 

) 
I I L1 I h1/ ~ - -1 I,) tt ,r:-; / / / 

', ,tfn(Å upe Mtiwteill {I'? ~t/'I ,swi,, ~ r ::- f~Jtll'YI •· Tci/5'1.VJ:vu:c,--f '5"'1..rf- 

'51J re. 1-til ko I ha t« 111. i1 2 o/o -1> s+t I 
5. Vilka metaller ingår i legeringen stål? n;·.., ..-i , /cI~l/Vl. oc,,h 1/1. 1 'tk( 

6. Vilka miljöproblem finns med järnframställning (3 saker). B 1 / d- ~ S M--'1 c-k e- t Jt.-o / li' o ~ 1-d, 
De+ bl,'1 sl-ot(Ä lAO".J~/' ~\) fe~te-r (sl(lln) ef:kr hv"7t'J/ll'1-J 
Lr;v1)-sltqfe,,I- 01,', fult- 

Rätt Fel 2. Metaller järn: Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

X Slagg är stenrester som kommer från gruvbrytning. 

'f Stål är en legering som innehåller järn, koppar och tenn. 
' 

')( En legering är en blandning av metaller. 

X Färskning innebär att kolhalten i järnet sänks. 

~ Det sparar energi att återvinna järn. 
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Metaller: Aluminium 

Begrepp: Förklaring: 

Elektrolys 

Smältpunkt 

Bauxit 

I.Vad kallas aluminiumets malm? 76 ~() X,i t ----~--------------------- 
2. Vad kallas den process när fram framställer rent aluminium? l:, /.ek. f-r O {'J S 
3.Hurgårdettill? T?J~vy.,_,-f- SVVt;./fs re,r , EV1 eJ~k..1-r,sh., 4)pt:+o....._ll\V'I;~ 
koppl&<-~ p~ 'S~ a* )ovvuvio rw s,~ t Jt;l' ol,"1"'- ✓ pole-r,. 
4. Vilka miljöproblem finns med framställning aluminium(3 saker). JA 'jC kec ~v lo Vl-jtv'l, vi.eit:: Yl 
5ker I lu,v1 s I~~ ow, r;_/4,1 # sl~..r:;;e-vi ~I' ,, A·, : {;;. ~ve111a r 
I; 1-e ~ 1-,o ly,t v1 k .,..,1 v e»- Vv1 ~ c4f vu:Y-~ l 

5. Hur mycket energi sparas genom att återvinna aluminium? 1_5_0~½_r? _ 
6. Varför är det svårt att återvinna 100 procent av allt aluminium?_E_V1 __ d_e_/_0,_l/ __ a,,_/_~_INl_, _J/)_1-_v_W1 _ 

5,-f./~r ,~ forpC<..GkVl1 VJv~, Sowi dv+ I Yl u.. t?tt" e~Y/1- .P~, 

Rätt Fel 1. Metaller aluminium. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

'I- Vid elektrolys används elektricitet. 

'f- Det är vanligt att hitta ren aluminium i naturen. 

'! Brytningen av aluminium innebär ofta att regnskog avverkas. 

'X Aluminium är den vanligaste metallen i jordskorpan. 

'X Aluminiumets malm kallas svartmalm. 

Rätt Fel 2. Metaller aluminium. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

'I Det är möjligt att panta aluminiumburkar i hela världen. 

Y- Om aluminium återvinns sparas 95 % av energinjämfört med att framställa ny. 

1 Aluminium är lättare (har lägre densitet) än järn. 

X Människan har använt rent aluminium sedan bronsåldern. 

y: Det är svårt att återvinna allt aluminium t. ex. aluminiumfolie och insidan av olika förpack- 
ningar. 
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Metaller: I(.oppar 

Begrepp: Förklaring: 

Slagg 

Elektrolys 

Kemisk förening 

l.Vadanvändsmetallenkoppartill? F,~·~st elleJv1,v,,jt.(, F.11n~ . W,tlVI':)~ 

2. Vad heter kopparens rrialm? --~-o ....... p_,_(2_~_,_k_,_s __ e~?l_(J;_, __ k_o_,,_p_,_p_~_{_P....,...)_L_4_S _ 
3. Vilket grundämne kan kopparmalmen innehålla förutom koppar? __ S_V~f)._v~e_/ _ 
4. Vilket miljöproblem kan detta grundämne bidra till? h---=Ö---'r-~--'- ... ....:../,l_f-----'-I -_Yl__,,'------------ 

h I I y- 5. Vilka andra miljöproblem finns vid framställningen av koppar? De f-- 
- I e k f r~I s {<;r a bl ... ' / /'i! """'1 t)1 ~ l, I l 

6 

6. Varför är det svårt att återvinna 100 procent av all koppar? ----'-)/f-lJ-+-C-_k_t k_o-+/)---;;f'---Ct_, _ 
ror oc &i e /{ eJr1 I J1 VJCt,' k,,r~V~ YV2 /, I 

7. Hur försöker man förhindra att kopp: stjäls?_~f/i-~_tl\ D_N_A_-_VV? __ ~_· 1_~ __ r __ ~ __ ll'I_. _ 

Rätt Fel 1. Metaller: koppar. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

\t Koppar är en värdefull metall och därför finns det idag problem med kopparstölder. 

Y. Koppar är billigt att tillverka jämfört med järn. 

X Kopparmalmen innehåller svavel som vid framställningen riskerar att spridas och försura 
kringliggande natur. 

'f Koppar kan återvinnas till ursprunglig kvalitet hur många gånger som helst. 
' 

X Kopparens största användningsområde är i musikinstrument. 

Rätt Fel 2. Metaller. Koppar: Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

y Kopparen framställs m d hjälp av elektrolys. 
- 

y_ Koppar används huvudsakligen till att leda elektricitet. 

'i- Kopparens malm kallas bauxit. 

'j:: Kopparkis och kopparglans är samma sak. 

X Koppar började användas först på 1900-talet. 
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Plast 

Begrepp: Förklaring: 

Omättat kolväte 

Polymer 

Monomer 

Termoplast 

Härdplast 

Mjukgörare 

Hormon 

1. Vilka kolväten tillverkas många plaster av? [le., VI , () ('() e-e. V} , ~ r.,;t e VI b(.) 1-t:J..cl, eVJ -----,,.,~-----+-, ----+-/ ----- 

2. Vad har de gemensamt? De.. Cl. I" Cl / k. e VI t r. -------='-----'------='-'--'-___;:;__:~'--=--'------!...-------------- 

3. Hur stor del av all olja blir plast? 4-5 z,/~ ------------------------ 
4. Hur tillverkas en plast? (Använd begreppen monomer och polymer.) __;t=..,_n-l---' _v_!l_,_~l __ v"Vt_f)::...:('---'rc.......:...ki~{'--- 
Ov\} e-li bolv~t<.... (vvi-ov>oWler) so:.Hs 14of +-rit e"' ~ 

I I t / 
5. Vad är det som gör att plaster får olika egenskaper? B eroe111~ r~ v//ke,.v, Wf.OvtOJ.VLe I""""' 

60vVI QVI v/i.,,J-5 ~ ~vr Jc5; pol Wt,e/~ Sitt I' 1 ho . 
6. Vad är det för skillnad mellan härdplast och termoplast? ,e_ f'IA-?o t1I~ (: S V~') b;"'v '-" n, 14,jf>,,..... 

I vt.P{lff Y1 ' ()lv Vl.tef e,v1~ • .µ ;,~ 1~5/.(t"' ; pt) L, VvtR~e ,- J;-1-1-e r I Lto ,' v--, .. ;{ VI~ t 
f , . 

7. Vad för föremål tillverkas med härdplast? Bth~r f köksv~sl-t'1,f / Vi?i.8~ kovi f,tk,te~ 
8. Vad för föremål tillverkas av termoplast? f Qrpo C k..\111 Vl ')c;> f t-tU ~1Rit 

I 
p lc.t.•::l pe::,1. ~a., 

9. Varför är mjukgörare i plaster ett problem för människor? De ;J,r l,.,i O f'VIA-0 i'\ s{ Öva VI ek_.,. 
De ~~kvi,~-r ki'of pt~ ~orwioner oc ~ pive.,~I' Je111 ~-t S'fvt.1wr~ ~~K. 
Rätt Fel 1. Plast: tillverkning. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

'Y,. Det vanligaste plasten kallas monomer. 

) Plaster är polymerer. 

1-. Alla plaster innehåller samma grundämnen. 

X Plaster delas in i två huvudtyper, termoplast och härdplast. 

;(. Plast tillverkas. mest av olja. 
3:08' l :rnAs Ull1{ 
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Plast och miljö 

Begrepp: Förklaring: 

Deponering 

Monomer 

Densitet 

Separera 

Centrifugera 

Kraftvärmeverk 

Mikroplast 

~ 
1. Vilka tre sätt hanterar vi plast som slängs?_•----'A'-----'-~-r_v____._,__1-'--V"\'--'V\-~_, _____;'I\_P't--+- __ -_.c.._A_v'I_V_;_· vt_d_A __ ....:..1-J,'-('_vl_ 
en er~,- vtvlllYh,Vl-:) ~,)(A VIJI) oc~ ~~ \)(1,1~ pi Vd✓wt.ert 

J I 

2. Varför är det svårt att återvinna plast? De+-- fi Vl VI$ M~Vl.~i:;t () I, t,_,._ 
SOM bJ.r aterv,viV/~ .;. ol,~ it 
3.Vad är det som skiljer olika plaster åt?__,_M___c._::oc....V'l--'--0_~__::c_{'_f?_"'1 {)_c_~ __ O_WI_Je'---å_'r _ 
h~ r)e lu5C etl,~ ~eftM. op("5t,, 

"'' l i,--Lf Q/ · r . 4. Hur delar man upp olika typer av plast? _ ___,,,,v,e_' ...... e_....:~_Yl=• ""=.f.L.'....,5c___::W....::,..__,_r _ ___;t'::__V_l1 __ :,._'_,__1 '1--=---,.,~;..::o=------- 
" oc"1 sorktrN5 vh-fr~~t' rJe 15//-efe 1. 

5. Vad är fördelen med bioplast? __!_fl\___,_a,-=--V\'---_lo-=-.s__~__c_::_r)~i;--"=--'----'-I .:....,:rl_t:,::__c... __ ...,,~J-f_t.t_-_v 11--_----"V➔f➔f _ 
oc l1 (). vi v 1~ Il k oS5( J~ 0 t ~ Yl scen 

6. Vad finns det för miljöproblem med mikroplast? be. .i ~S 0--.v 01"'1 Ct' '1 /~ ~ ~ .,, 

J()r ~ l< t '1Pn~ ol.R.r t-e r e. ko'Sr-, t ewie f , 
7. Hur stor del av allt skräp i havet är plast? (?-'--()-~_~-~---------------- 

Rätt Fel 2. Plast och miljö. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

~ Deponering innebär att något läggs på soptippen. 

'I--- Det är svårt för naturen att bryta ner bioplaster. 

Mikroplaster bryts ner i naturen. 

~ Plast som kastas i havet samlas i flytande soptippar i havsvattnet. 

Nästan all plast i Sverige återvinns. 
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Trä 

Begrepp: Förklaring: 

Cellulosa 

Lignin 

l.Vadbestårettträdav? 'to 0/t.> cell()J(>s(Å. '60°fb Ji-g\ll/VI --------=-=--------'---'------=------"---------'-"'----'----,!~~--'----'-....__----- 

b l~ ntA~k so c.lt.2.r a.~ 1-e r. 
2. Vilka två sätt kan man tillverka papper på?_~k_-e._wt_,-_s_k o_c.-_~--~W\.e..~~ka __ V/_" _, 's'_Ä._t- __ 

3. Vad används papper med lignin till? ---""-'--=------....;,..::...---!F-'-':.....:...;,-F-----Dc--~--l_o_P...-----fF---=-IF--+---- 

4. Vilka problem fanns tidigare inom pappersindustrin (2 olika)? _ 

- klor l,.Lek.tt; ti r;, • torsv f ~J..e_ v\ c.Av rev1, 

Rätt Fel 1. Trä. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

"" Lignin är ett näringsämne för träden. 

~ Papper som tillverkas på det mekaniska sättet blir starkare än det kemiska sättet. 

r-- Svensk skog är viktig för svensk industri och export. 

~ Förr i tiden gjordes papper vitt med hjälp av svavel. 

Y- Träd består till stor del av cellulosa. 

Rätt Fel 2. Trä. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

~ Det flesta träd i Sverige går till att tillverka etanol (sprit). 

'I- Lignin håller ihop trädets cellulosa. 

y Papper kan återvinnas till ursprunglig kvalitet hur många gånger som helst. 

Y- Flera av de stora miljöproblemen med papperstillverkning har träindustrin löst. 

>( Det finns två olika sätt att tillverka papper: kemiskt och mekaniskt. 

84 
3CTffZ 3::n :JllAs mn1 
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Livscykelanalys 

Begrepp: Förklaring: 

Livscykelanalys 

Resurs 

Råvara 

Försurning 

Övergödning • 

Toxicitet 

Ekosystem 

Miljögift 

l. Hur förkortas livscykelanalys? L_(_{\ _ 
2. Ge exempel på olika faktorer som undersöks när en livscykelanalys tas fram. resu f S fir lov' vk.Vl, ~) 

~' J-i'Uve1'1. ~,Vl~ J. e'I. va H,e,1 OC~1 ' ,.a /.er,« +lvi-· ('e:) t~k ?rt"I 
p~ Vl'1fV c Y\ -.J.:~1:- o;,h,?kt I b.),~~ ½'1( Vei.'ttii"~e[(~ii.t 0S11 

D f ~ w 
3. Varför tror du det är svårt att göra en livscykelanalys? et ~ VI V1 '') 1,it-1,:c...VI 1"'- ~ '('4 ') o"1-R. l 

eile-~ uk1wi1Ae för +olkv,i'vt3a,,- 

D I } r J)''-~ 4. Varför är det svårt att välja en produkt utifrån en livscykelanalys? ~-e~r- __ o_e,_f_() F--""""---- 

V,-1 ktV\ VV\tf1~0 rfC<,kt: WU~V1 v,~u w,d:{f~ /..~')( 

5. Vad är alltid det bästa valet utifrån ett miljötänk? A +t k. OVI 5(.;Wt,e/t?'l vt-1 I v,,/ Y e._ -~---------------~- 

Rätt Fel 1. Livscykelanalys. Vilket eller vilka alternativ är rätt? 

i En råvara är ett material t. ex. järn, olja och trä. 

~ Livscykelanalys är ett verktyg för att bedöma miljöpåverkan för en produkt eller tjänst. 

'I En resurs är något som krävs för att tillverka produkten, t. ex. energi och material. 
t ...;.. Livscykelanalyser går endast att göra på föremål. 

'I Miljöeffekter som kan studeras i livscykelanalysen är vattenförbrukning, giftighet, övergöd- 
ning och försurning. 
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Kemikalier i hemmet 

Begrepp: Förklaring: 

Ytspänning 

Tensid 

Hydrofil 

Hydrofob 

Enzym 

Pigment 

Bindemedel 

Lösningsmedel 

1. Hur fungerar en tensid? _e=·-'-h--'--_'(V1_____.c,_0_1_.f_k____cl..+-( _,_( __ 5-"'-0-'--w_l'--_h_~_r __ e_v1 _ ______,c_5_1 d_A..c,__---=S_o_Wt __ 
I 

01i' iv, 1· v« .. ~r!V\. oc t.-, Lr1 ~ ,,.., r '>it 
2. Vad krävs för att ett rengöringsmedel ska lösa upp proteiner? -----'-A----'-~---~-_f __ ----'-J_ll}'--'-VJ...i._.,_e-----'"1_~_~ /_l_'r:_ 
l eYI c., &I.ev. 

3. Vilka delar består målarfärg av? P '·, Wt.evt l ,. / ÖS VI I Yl'} S ~vl.Rc.f t- ( 1 B t t de v · 

3b. Vad har de olika delarna för funktion i målarfärgen? P,· ~ v\. \i 1 l e, -[å'I"~ B, vt/4 L i.eJ/(Jf 
" J 

~Ö{ 0lk f~1,et\ r~~tel' I LÖsv,,~5W\R/4( bl nJ,e, ,l,iC)~ atl{t 
4. Vad innehåller de flesta hudprodukter? V t'{ { 1; e f~- t C It, e VI ~ Vi 1 ~ 

r 

5. Vad innehåller tandkräm och vad har de olika delarna för funktion? T evr ~ ;~,fe ---~-~--------r-- 
- 5{;J;t r e!N1~.)revt 

I 

- kr 
6. Vad består nagellack av? P ; lo: v1kvvtR( ' ( oc L, lOsV\, ~gs W'f;) 
7. Vad används för ämne för att ta bort nagellack? A_c~e:~-t_o_V\ ., _ 
8. Varför fungerar det inte med en vattenbaserad produkt?_t.._;_k_&'\. __ ,_c_'~_t!!_r __ l_,_~_&-\ __ . _ 
Rätt Fel 1. Kemikalier i hemmet. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

"i En tensid är en molekyl med en ände som är vattenlöslig och en ände som är fettlöslig. 

~ 
Tandkräm innehåller fett, vatten och tensider. 

"' Salvor och kräm innehåller fett. 

"' Tensider finns i nagellack. 

"' Målarfärg innehåller pigment. Det är pigmentet som bestämmer färgen. 
3:::,v· 1 :JllAs :mm: 
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Moderna material 

Begrepp: Förklaring: 

Grafit 

Kristallstruktur 

Amorf 

1. Vilka egenskaper vill man förbättra hos nya material?_D_~~-~s-~-~-~'-------l-~_t(_~--- 

, ~+-/)'\ 1k "- , ~ ~ l\ lo o. -~ . l evl v ~vi vYtOf 5~111d 
2. Vad har grafen för bra egenskaper? _(;~:}~~~_0_""-1------'~-k_,~_if'l_i_,· !--~'----~--~--~--~-'-'~(_ 
fov\lV) \:)~1.t. • I le I tekf"tc~/. ( 

h ~ I ,, ,'°k, ., ~ ;; ;IJ < I O / ~ ~ vi 3. Vad ar kolfiberarmerad plast för unika egenskaper? __ .J_"t_ .... .. _l......, __ v_•'-~..;_f ,_ ~_~_,_ 

rvl 1/iC kc f- { - fAr F.1' 

4. Vad har kolfiberarmerad plast för användningsområden?----''----'-------'-',--o_' "'------"-,'-----"'c_d_-_c~c......it_, v_o_-r __ 
• 11 w c lo(;( .,.,I I l lJ~ ~o r 

5 .. Vad används te~on till? S { ek vh (lt,Q("' 
• 

6. Hur fungerar Goretex? --=S,e_:_l~_,_t ?e~i)__,,!:.._1'" __ ----.,...._:____:_ __ -----'--\l_~...::......:...t_t ---,,,-: :.._~_\ __ ....c.~_::.._~_:__ __ 

~ ~ Vt,;( f •. 
7. Beskriv materialet aerogel. __ t_t+_' _l=·o..'-'-'' _,_H_-=(i-=C-~__,__--=J___.c.,__->---'-},--'-,?1--"f._--=--,,----+-'-'-'-'-~l~-~-

1

1,M_t,_i.e,.._• • 

8. Vad kan det användas till? ,~o k-.1,1t,) a t/ !ttvs --------''-----✓-------------------- 

' 
9. Vad kan amorfa metaller ha för unika egenskaper? _.c__t_P-._l"_k_&t_r __ --+-'Wte'---_r __ e,_/CA_5_i_· , ...... -~f'-~--"----- 

0 h ro5+~r I t(._,, 

Rätt Fel 1. Framtidens material. Vilket eller vilka alternativ är korrekta? 

'v. Kevlar används i skyddsvästar. 
, 

y Aerogel har högre densitet än 1 kg/dm3 (vattnets densitet). 

X Upptäckten av Teflon fick Nobelpris 1990. 

y Plaster kan vara mer hållbart än stål. 

'I Goretex på skor och kläder håller de111 torra men kan släppa ut vattenånga. 
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